

# РАСПОРЯЖЕНИЕ СОБСТВЕННЫМ ТЕЛОМ В КОНТЕКСТЕ РЕАЛИЗАЦИИ СОМАТИЧЕСКИХ ПРАВ И СВОБОД: ПСИХИЧЕСКИЙ И ФИЗИЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ

Дыев Алексей Алексеевич, студент 2 курса  
юридического факультета

Учреждение образования «Полоцкий государственный университет  
имени Евфросинии Полоцкой»

**Аннотация.** В статье рассматривается понятие «распоряжения» человеческим телом и (или) его частью в контексте реализации соматических прав и свобод личности. Автор выделяет физический и психический аспект распоряжения собственным телом; определяет значимость установления понятия «распоряжение» для развития научного знания о соматических правах и свободах личности.

**Ключевые слова:** личностные (соматические) права и свободы, распоряжение собственным телом, личность, правомерное поведение, противоправное поведение.

## DISPOSITION OF PERSONAL BODY AS REALISATION OF SOMATIC RIGHTS AND FREEDOMS: MENTAL AND PHYSICAL ASPECTS

Dyev Alexey Alexeevitch, 2nd year student  
of The Faculty of Law  
Euphrosyne Polotskaya State University of Polotsk

**Abstract.** The author examines the concept of ‘disposition’ of personal body and (or) its parts as realization of somatic rights and freedoms of an individual. Author defines physical and mental aspects of the disposition of personal body; also author states the significance of the concept of ‘disposition’ for the development of scientific knowledge about somatic rights and freedoms of an individual.

**Keywords:** personal (somatic) rights and freedoms, disposition of personal body, individual, lawful conduct, illegal conduct.

Соматические права личности представляют собой совокупность признанных государством возможностей человека в области распоряжения собственным телом. До настоящего времени не определено, что есть распоряжение в контексте соматических прав и свобод личности. Всякое ли действие человека можно признать распоряжением собственным телом? Является ли обязательным условием реализации соматических прав физическое воздействие на тело (либо на его часть), вмешательство в структуру человеческого организма (воздействие на органы и ткани человека), или в определенных случаях достаточно платонических способов воздействия?

Формулирование понятия «распоряжение» в сфере соматических прав и свобод приблизит к более полному пониманию природы соматических прав личности как одной из категорий прав человека. На наш взгляд, для полного определения распоряжения телесной свободой необходимо выделить телесную и духовную стороны реализации соматических прав и свобод. Такой подход позволит

выделить перечень прав, требующих либо нормативного закрепления, либо ограничения или же запрещения.

Некоторые правоведы сравнивают соматические правоотношения с гражданско-правовыми, исходя из тезиса о том, что тело человека стоит рассматривать как его частную собственность [1, с. 10]. В свою очередь, достаточно много ученых относятся к таким взглядам критически. Если проводить аналогию с доктриной гражданского права, то под распоряжением можно считать определение судьбы тела или его части, органа или ткани, подобно вещи в гражданском праве. Данное суждение не находит полного согласования со спецификой соматических прав личности. Прежде всего, необходимо заявить о моральной и юридической недопустимости никаких попыток придания телу человека или его части статуса объекта гражданско-правовых отношений, поскольку это представляет большую опасность для общества. Общеизвестно, что гражданско-правовое распоряжение предполагает не только право на введение объекта собственности в экономический оборот. Распоряжение также может иметь характер изменения, модификации, уничтожения объекта собственности. В данной части можно провести параллель между распоряжением в гражданско-правовом и соматико-правовом контекстах. Под распоряжением собственным телом в контексте соматических прав личности можно понимать совокупность манипуляций в отношении собственного тела, заключающихся в модификации телесной составляющей человека, изменения его функциональных возможностей, эстетических характеристик, а также действий, не связанных с изменением или каким-либо еще физическим воздействием на тело человека, но затрагивающих человеческое тело как объект соматического права.

В соматико-правовом понимании распоряжение собственным телом следует рассматривать исходя из физического и психического аспектов.

Физический аспект распоряжения собственным телом как реализации соматических прав личности видится в модификации телесных особенностей человеческого организма, изменении его функциональных возможностей, воздействии на изменение структуры органов и тканей человека.

Отметим, что не все соматические права предполагают воздействие на все тело человека. Распоряжение телом может быть направлено на его часть, его органы и ткани, или же на его функциональные возможности и эстетические характеристики. Исходя из этого, соматические права и свободы подлежат классификации на: 1) направленные на модификацию всего организма (право на перемену пола); 2) направленные на изменение части тела (право на пирсинг); 3) направленные на изменение структуры органов и тканей человека (право на трансплантацию органов и тканей).

Важное отличие соматических прав от иных категорий прав и свобод состоит в том, что в ряде случаев их реализация жизненно необходима для поддержания витальных функций человеческого организма (при трансплантации органов и тканей, при проведении аборта по медицинским показаниям). В то же время, распоряжение собственным телом может осуществляться и исходя из внутренних побуждений и желаний субъекта соматического права. В развитие данной идеи по критерию цели распоряжения собственным телом предложим классификацию со-

матических прав на: 1) направленные на поддержание жизнеспособности человеческого организма; 2) направленные на удовлетворение эстетических и иных стремлений и желаний личности.

Следует отметить, что в человеческой сущности физиологическая составляющая неразрывно связана с психологической. Любое воздействие на человеческое тело отражается на психике. Это воздействие может носить не обязательно физический характер, не отражаться на телесной составляющей, но существенно влиять на психическое состояние человека. В этом направлении отметим свою со-лидарность позиции Д. Г. Василевича: соматические права связаны с человеком как с телесной, так и с духовной субстанцией [1, с. 40]. Исходя из этого, распоряжение собственным телом в соматико-правовом контексте не ограничивается исключительно физическим воздействием на тело.

Психический аспект распоряжения собственным телом как реализации соматических прав личности усматривается в изменении психического состояния человека воздействием на телесную и духовную составляющую человека. То есть человек, распоряжаясь собственным телом, тем самым оказывает влияние на свою психику, изменяет свое психоэмоциональное состояние, удовлетворяет сугубо психологические потребности.

Особо важное значение для общества в части распоряжения собственным телом состоит в четком разграничении понимания противоправного поведения (отдельные проявления которого относят к соматическим правам) и допустимого в рамках действующего законодательства. В рамках данного исследования под соматическими правами автор понимает только те возможности распоряжения собственным телом, которые не противоречат законодательству Республики Беларусь и не представляют собой состав правонарушения. К примеру, относить право на публичную демонстрацию частей тела под видом удовлетворения субъективной потребности в реализации свободы самовыражения неверно, поскольку такие действия представляют собой недопустимое противоправное поведение, направленное на нарушение нравственных норм, общественного порядка, прав и свобод других лиц.

Таким образом, достаточно большая и комплексная проблема видится в парадоксальной публичности сугубо личностных, соматических правоприменений. Поскольку человек – существо социальное, многие индивидуальные проявления личности выбиваются из стандартов социума, особенно если эти проявления намеренно противостоят общественным устоям в целях некоторой его дестабилизации. Разумеется, каждый человек свободен в определенной степени в своем самовыражении, но «рамки дозволенного» есть в каждом обществе, и для функционирования общества необходимо поддерживать эти «рамки» всеми его членами. Использование соматических прав с иной целью, которая носит противоправный характер, должно признаваться злоупотреблением и к такому лицу должны быть предусмотрены меры юридической ответственности, установленные законодательством.

Необходимо выработать подход, сочетающий в себе уважение свобод личности и соблюдение интересов общества. Считаем необходимым в таких ситуациях рассматривать характер мотивации человека при совершении таких действий.

Если это действие направлено на причинение ущерба общественным интересам, его, безусловно, следует ограничивать. Если же это обусловлено индивидуальными психофизическими особенностями человека, ему необходима реализация такого «правомочия» для поддержания достойного качества жизни, необходимо находить правовое решение (к примеру, право на перемену пола в Республике Беларусь возможно на основании подтвержденных медицинских показаний).

Таким образом, под распоряжением собственным телом в контексте соматических прав личности следует понимать совокупность допустимых законодательством манипуляций в отношении собственного тела, заключающихся в модификации человеческого тела, изменении его функциональных возможностей, эстетических характеристик, а также действий, не связанных с изменением или каким-либо еще физическим воздействием на тело человека, но затрагивающих человеческое тело как объект соматического права. Представляется возможным выделить следующие аспекты распоряжения собственным телом:

1. физический, заключающийся в непосредственном влиянии на тело человека;
2. психический, заключающийся во влиянии на психику человека, в изменении его психоэмоционального состояния и удовлетворении сугубо психологических потребностей.

### **Список литературы**

1. Василевич, Д. Г. Конституционные основы реализации соматических (личностных) прав: теория и практика : монография / Д. Г. Василевич. – Минск : Адукацыя і выхаванне, 2018. – 320 с.



## ГРЯДУЩИМ ПОКОЛЕНИЯМ ЗАВЕЩАЕМ: ТВОРИТЬ ДОБРО В ЗАЩИТУ ПРАВА

*Материалы XI Всероссийской научно-практической  
конференции (с международным участием)  
студентов, аспирантов и молодых ученых*

*г. Оренбург, 26–28 марта 2025 г.*

